

育中求新 扬帆远航

——写在市育新幼儿园五一一路分园开园之际

交流经验成果 提升保教质量

市首届园长论坛暨幼儿园文化建设现场观摩会举行

9月28日上午,市育新幼儿园五一一路分园正式开园,集田园式、生态化和现代化于一体的幼儿园散发出独特的魅力,赢得一片赞誉。

历经一年多的建设和近一年的运营,市育新幼儿园不负众望打造出一所优质幼儿园,为鹰城幼教界增添了新的生力军,为孩子们营造了一个健康快乐成长的乐园。

闪亮登场的市育新幼儿园五一一路分园,有着市育新幼儿园61年历史文化积淀的风韵,透着“育新人”务实创新、无私奉献的风骨,承载着市育新幼儿园“追求卓越、勇争第一”的教育理想……

一路走来,“育新”用坚实的脚步开创了一个个辉煌,用爱心与专业谱写出幼教动人的华章,引领着鹰城幼教走向更广阔天地!

文化立园,根深叶茂

走进市育新幼儿园的大门,映入眼帘的是一棵高大挺拔、蓬勃向上的迎客松。这棵苍翠的松树见证着“育新”61年的风雨兼程、岁月如歌,见证着满园花开、桃李芬芳……

“这棵松树和幼儿园相伴成长,还是孩子们游戏玩耍、展示才艺的小舞台。它就像‘育新’特有的精神符号,历经几代人的传承发扬,历久弥新。”市育新幼儿园园长王建敏说。

始建于1957年的市育新幼儿园,是我市第一家公办幼儿园。历时六十余载,一代又一代教职工辛勤付出,无私奉献,形成了该园艰苦朴素、吃苦耐劳的好传统,务实创新的工作状态,以园为家、凝心聚力的奉献精神,积淀成幼儿园的文化底蕴,根深蒂固地植根于教师心中,外化于教育行动中,得到了家长的好评、社会的认可。

秉承“育中求真,新中有爱”的办园宗旨以及“一切为了孩子的健康成长”的办园理念,该园确立了“健康、快乐、会生活、自信、睿智、会探究”的育人目标,形成了“养青松正气,寻幸福之源”的园所精神和凝心聚力的团队精神。这些铸成了“育新”的理念文化,成就了一代又一代教师的专业化成长,造就了一批又一批孩子快乐健康的童年生活。

环境育人,润物无声

为了让每一寸土地、每一个角落、每一面墙都成为孩子们探索、学习、思考、发现和畅想的天地,该园每年都开展环境创设比赛。老师们充分发挥特长和创意,争相布置出优美宜人的环境,给孩子们美的陶冶,达到无声胜有声的教育效果。

在市育新幼儿园总园内,柔软的仿草地面、笔直的跑道、可爱的卡通动物形象,花池里的小桥流水、绿树假山,小小园林中的梅花桩,孩子们玩耍嬉戏的沙池……无不洋溢着浓郁的童趣,为幼儿营造了一个温馨、舒适的成长家园。

五一一路分园2016年9月开工建设,王建敏带领班子成员深入工地督查,抢时间、赶进度,营造出一流环境,打造出幼儿园新的标杆。园内绿草如茵,修竹婆娑,“快乐农场”里蔬菜青青,“飘香果园”内硕果累累,小池流水间锦鲤畅游……让人恍若置身世外桃源。园内空间设计独具匠心,宽敞的走廊、明亮的活动室便于幼儿自主游戏;别具一格的风雨活动场,为幼儿户外锻炼提供了保障;美术创意室、阅览室、综合游戏室、多功能活动室等活动专间,充分满足孩子的兴趣需求;班级配有多媒体教学一体机、钢琴、恒温直饮水机、空气净化机等,充满现代气息。

进入各个班级,展现在眼前的是材料丰富、形式多样的区角摆设:阅读区的孩子们沉浸在书香里,建构区的小小建筑师正在搭建自己的梦想之城,自然角的小科学家在观察动植物的生长过程,科学区里孩子们在探究科学的奥秘……各具特色的班级环境与课程、季节交相呼应,凸显了环境的教育价值和理想课堂的追求,让孩子们充分感受到环境文化带来的美好与幸福。

2017年11月,分园试运行,如今已有9个教学班,280余名幼儿。孩子们在园内锻炼身体、观察发现、互动合作、嬉戏玩耍、播撒希望、放飞梦想,优美而富有文化气息的环境潜移默化地影响着师幼,他们身心愉悦,快乐生活,静静地享受着幸福美好的时光。

凝心聚力,风清气正

市育新幼儿园一直是市幼教行业的一面旗帜,先后获得省级文明单位、省示范幼儿园、省级卫生先进单位、省级师德师风先进学校、省级文明学校、省教育系统关心下一代工作先进集体、省教育系统2013-2016年度示范家长学校、全国新教育实验优秀实验学校、市教育科研先进学校、市师德师风先进学校、市幼儿园德育工作先进集体等荣誉称号,深受家长信赖和社会各界好评。

“育新”为何能够几十年如一日位列市幼教行业的前列?这与该园有一支干事创业的领导班子、一支敬业爱岗的教师队伍密不可分。

“我们幼儿园有很好的传统,老教师引领、示范,青年教师结对子、拜师傅,代代传承。大家积极向上,爱教育,更爱孩子!”在市育新幼儿园工作了30多年的老教师李玉丽深有感触地说。

“火车跑得快,全靠车头带。”李玉丽说,园领导身体力行,不仅自身专业过硬,而且扑下身子和老师们一起加班加点,随时指导,随时解决难题。“领导为分园操碎了心,大到园所规划,小到边角角落,一点瑕疵都不放过。她们这些天连续加班,指导老师们布置环境、制作玩具教具等,嗓子都哑了……”李玉丽眼圈泛红,激动难语。

“在我们园,老师们都是干出来的。”王建敏说,该园积极营造干事创业、风清气正的氛围,创设特色培训模式,促进教师不断学习、不断成长;利用公开教学和岗位大练兵活动,采用一课多研、同课异构、磨课、集体备课等教研形式,鼓励教师大胆钻研,提升业务能力;通过竞争上岗、双向选择、优化组合,充分

发挥每位教师的特点,提高班级管理及保教工作质量,使人尽其才,教师心态阳光,积极向上;持续开展名师课堂、青年教师大比武、送教下乡等活动,为教师搭建成长平台,培养了一批批领军人才、省市级名师、骨干教师、教坛能手等。

“大家相互尊重、相互理解、相互合作,以高度的责任心和专业的技能凝心聚力、高效运转,造就了一支精诚团结、素质精良的教师团队。”该园党支部书记裴晓燕说,蓬勃向上的“松树精神”、凝心聚力的精良团队是该园发展的根基,引领着幼儿园追求卓越,大步走在市幼教行业的前列。

育中求真,桃李芬芳

“人生百年,立于幼学”。王建敏常常对老师们说:“没有热爱,做不了幼儿教育。”她带领老师们积极学习《幼儿园教育指导纲要》《3-6岁儿童学习与发展指南》(以下简称《指南》)等,探索真正赋予孩子们幸福快乐童年的有效教育手段。

“做真教育,育真人。”这是“育新人”孜孜以求的教育理想。本着“育中求真,新中有爱”的办园宗旨,该园领导引领教师不断更新教育观念,和孩子以平等的姿态交流,使教师真正成为幼儿的老师和幼儿教育引领者。

近年来,该园将“新教育”理念融入新课程改革中,逐步打造“完美课堂”,建构了以五大领域为基础课程,以幼儿科技活动、幼儿主题探究实践活动、体育游戏、安全教育为载体的园本课程为补充,以节日课程、阳光体育、社会实践活动为平台的开放式活动课程,形成了市育新幼儿园园本课程体系,构建了独特的课程文化,促进了幼儿健康、快乐、全面、和谐发展。

主题探究实践活动是该园一大亮点。该园借鉴意大利瑞吉欧方案教学的教育理念和模式,尝试开发适合幼儿发展的园本课程。经过一代代“育新人”的不懈努力,如今挖掘出戏曲、魔术、剪纸、经典诵读等100多个班本课程主题以及几百个小主题,探索出更加

适合幼儿发展的新课程模式。每学期,该园都会利用六一、元旦等节日和公开教学,分别面向幼教同仁和家长进行汇报展示,深受社会各界好评。

“我们的老师围绕主题探究实践活动撰写教育笔记、观察笔记千余篇,并在学期末以课件的形式总结展示本班的主题探究实践活动成果。老师们围绕园本课程开展研究,目前已有9项课题获省市级奖项,3项省课题、9项市课题已经结项,今年又有1项省课题、5项市课题立项。”王建敏兴奋地说,主题探究实践活动的开展不仅促进了教师成长,也让孩子们在探究过程中健全了人格发展,养成了良好的学习、生活习惯,培养了敏锐的观察力等,为其终身发展奠定了坚实基础。

阳光体育活动同样是“育新”的亮丽名片,该园不仅广泛地在孩子们中开展篮球、足球等经典体育活动,还将国学经典与武术、音乐相融合,开展了具有独特艺术气息的体育活动。每年的“阳光体育周”期间,孩子们争相展示运动技能和才艺,幼儿园成了欢乐的海洋。

课程文化推动着该园的教育教学改革,让这所“老”园焕发出“新”的生命力。本学期,该园又开展了一系列大胆的改革,重新调整了幼儿一日活动安排,加大区域活动的力度,创设丰富的区角,让孩子自主学习。“从关注集体教学过渡到关注区域活动中幼儿个体的自主学习,从零散的户外活动到组织有序、全园联动的阳光体能训练,使《指南》精神真正落地、生根、开花。”该园保教主任陈凤说。

历经六十余年的风雨洗礼,市育新幼儿园从最初建国时的一排平房到现在拥有老园、分园两处优美、现代的园舍,迈进了发展的新时代。踏着幼教界的春风,在市教育局和社会各界的支持下,在全体教职工的共同努力下,市育新幼儿园的明天将更加美好、更加灿烂。在该园的引领、示范下,鹰城大地将涌现出更多优质幼儿园,让更多孩子享受到优质的学前教育。

(文/本报记者邢晓蕊 图/邹智睿)



五一一路分园的孩子们来采摘黄瓜



漂亮的五一一路分园



市育新幼儿园的孩子们在表演花式篮球



市育新幼儿园师生在进行戏曲表演

命教育课程建设的实践与探索)为题,从幼儿生命教育的重要意义谈起,并从创新培训模式、激发内在活力、强力打造育人环境、课程主题的实践与探索等方面,呈现该园在文化建设方面的创新举措。宝丰县东城幼儿园园长郭素琴在交流中着重强调了加强文化建设的重要性,她表示促进内涵发展就要用心工作、用爱育人、真诚服务,并将自己园所的文化建设方面的经验分享给大家。

在互动环节,市平东幼儿园的老师和孩子们将园本课程《生活自理跟我学》搬到舞台上,老师们生动形象的讲解深深地打动了在座的每一位园长,孩子们精彩的现场表演赢得了阵阵掌声。

参会的园长纷纷表示,本次论坛搭建了一个学习与交流的平台,有助于幼儿园文化建设的开展和保教质量的提升。

我市举办幼儿园生命教育课程成果推广会

为幼教工作者打开新的教育之窗

本报讯(记者邢晓蕊)9月29日上午,由市教育局和市妇联主办的幼儿园生命教育课程成果推广会在淇河大酒店举办,市育才幼儿园园长岳瑞平将该园实施多年的生命教育特色课程研究与实践和众多幼教工作者进行了分享。

生命教育课程体系是在探寻生命成长奥秘、领悟生命发展规律的基础上,从人的自然生命、社会生命、精神生命成长的需要出发,基于为生命后继发展奠基的思考而构思策划的。岳瑞平从自己三十多年来的幼儿教育经验出发,结合市育才幼儿园实施多年的生命教育特色课程研究和实践,精心创作了《幼儿园生命教育课程探究》一书。

市三高与鲁山县三高开展联合教研

本报讯(记者邢晓蕊)9月29日,鲁山县三高副校长张振学等一行来到市三高,开展了为期两天的联合教研活动,通过观摩教学等方式探讨了信息技术与学科融合的教改模式。

在联合教研期间,市三高推出了以优秀青年教师李可可、杨晓蕾、贺真真等为代表的观摩课,并特邀三门峡外国语高中老师张志杰作示范课。课堂上,教师循循善诱,引导学生课堂探究,共同研讨,课后及时精准检测。课堂气氛活跃,教学效果良好。无论是观摩课还是示范课,都深度体现了信息技术与学科融合的数字化智慧课堂教学改革的理念。

市三高相关负责人说,此次活动不仅促进了市三高三高信息技术与学科融合的数字化智慧课堂教学改革,而且进一步加深了与鲁山县三高的交流与合作,使双方得以共同提高和进步。

教育周刊 联系电话 135 9216 6669

“孩子长恁大,还是头一回给俺和他爸写信,看来真是长大了,懂事了!老师们教育得好呀,麻烦老师跟孩子说,家里都好,不用挂念,好好读书,将来成为社会栋梁!”南阳市内乡县灌涨镇的刘成观同学的母亲在电话里激动地说。

“教育是心连心的接力,老师是学生成长的领航人。”王金宇是我所带高三68名同学中第一个给我写信的,写了满满五页,讲了三年来师生、同学相处的难忘故事和对老师的感恩,我非常欣慰……希望他在贵校老师的教育和培养下,更加进步,成为高素质人才。”这也是我收到最珍贵的礼物。”带班多年的高居红老师在接受采访时说。

明月千里寄相思。在今年中秋节前后,平顶山工业职业技术学院2018级近6000名新生的亲人、师长收到了他们的儿女、学生饱含真情的“一封书信”。

这是平顶山工业职业技术学院开展的“一学、五训、四提高”主题教育实践活动的内容之一。

书信架起感情沟通的桥梁

刘莉同学在给父母的信中写道:“尊敬的父亲母亲,来到学校,我才知道有父母在身边的感觉是多么好。”“平日里总惹你们生气,现在女儿向二老说声‘对不起!’”“感谢二老的抚育,在我生病时,细心照料;在我考试失误时,心平气和地安慰;在我遇到困难时,在一旁鼓励;在我

一笔一画诉恩情 上好大学“第一课”

——记平顶山工业职业技术学院“一封书信”活动

感受新时代的成长力量

来平顶山报到时,千叮咛万嘱咐,你们是我的启蒙老师,是我最爱的人。”

刘莉同学很细心,也很孝顺。她到学校后,几乎每天都给家里打电话。怕手机坏了或没电了父母联系不到,她还把宿舍要好的两个同学的电话号码告诉了父母。“写信使我能够静下心来回想与父母、家人在一起的日子,回想起与老师、同学在高中挑灯夜战的‘艰难’岁月。写信有写信的好处,在电话中,很多不好意思说出口的话,比如说‘我爱你’‘父母是我的启蒙老师、指明灯’之类的话,我可以在信中说。”刘莉同学说。

采访中,大多数学生表示,长这么大还是第一次这么动情、这么认真地给父母亲人、给爱戴的老师写信,并通过邮局将信件寄出。笔者在浏览信件复印件或手机照片时发现,虽然一部分同学的书信格式不是那么规范,但是所有信件内容都饱含真情的告白,饱含对父母、对师长的感恩,并透露出“00”后入校大学生对待成长、生活、学习的积极态度,一种真情、一种正能量在字里行间自然流淌。

中乘务专业袁凯丽同学家家访。在李师鹏家,他把自己写的信读给父母听,情深至切时几度哽咽。他的母亲抹着眼泪说:“妈知道,你大了,懂事了……谢谢老师的教育,谢谢学校的培养。”李师鹏的父亲也一再表达感谢,他说:“我们夫妻俩的收入不高,但是再苦再累,我们也要供孩子上学。希望学校加强教育,使孩子能够成为对社会、对国家有益的人。”

王盼盼同学的家在叶县田庄乡,屋里屋外收拾得干净利落,能感受到农村的变化和农民观念的变化。她的父母说,女儿很懂事,开学前还帮助他们收了5天的玉米。王盼盼的父亲说:“盼盼去上学的这些天也打过几次电话,但真没想到能写信回来,我们很高兴。”王盼盼的母亲说:“姐姐说老师很关心她,同学相处都很好,我很放心。希望姐姐能好好学习,走出去,过上更幸福的生活。”

王盼盼同学的家在叶县田庄乡,屋里屋外收拾得干净利落,能感受到农村的变化和农民观念的变化。她的父母说,女儿很懂事,开学前还帮助他们收了5天的玉米。王盼盼的父亲说:“盼盼去上学的这些天也打过几次电话,但真没想到能写信回来,我们很高兴。”王盼盼的母亲说:“姐姐说老师很关心她,同学相处都很好,我很放心。希望姐姐能好好学习,走出去,过上更幸福的生活。”

平顶山工业职业技术学院“一封书信”活动,是宣传贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想,是学习贯彻党的十九大精神,在整个人学教育阶段,平职学院分批组织七场以上的报告会,通过老师的报告、观看《大国工匠》等

专题视频,让学生在感受家乡变化的同时,感受伟大祖国改革开放四十年来发生的深刻变化,引导学生珍惜新的时代,珍惜大学生活,坚定永远跟党走、共筑中国梦的理想信念。

“让学生迈好大学生活的第一步,上好‘大学第一课’,这是我们学院开展‘一学、五训、四提高’主题教育实践活动的初衷和动因。”平职学院党委常务副书记宋伟毅说。

平职学院党委书记蔡志刚说,百善孝为先,感恩、报恩,应从感恩父母养育、感恩老师教诲开始。他们结合高职学生的学情和心理特征,开展“一学、五训、四提高”主题教育实践活动,是想对“大学第一课”作一次尝试,也是在构建“课堂思政”,加强大学生思想政治教育工作方法上的一次改进。

“习近平总书记在北大师生座谈会上指出,‘才者,德之资也;德者,才之帅也’。人才培养一定是育人和育才相统一的过程,而育人是本。教化学生,启迪学生,纳泛水以归川,理思绪于正道,把自己的理想同祖国的前途、把自己的个人同民族命运紧密联系在一起,立志扎根人民,奉献国家。唯如此,才能真正教育好,引导好青年学生自觉践行习近平总书记‘爱国、励志、求真、力行’的要求,才能真正提高学生思想水平、政治觉悟、道德品质、文化素养。”蔡志刚说。(赵玉坤 邢晓蕊)

教育从感恩父母养育、感恩老师教诲开始

每天中午开饭前,平职学院航空学